

# 火中取栗与外资非正常撤离

## 起声波 Ultrasonic Wave

如果市场规则的施行并不公平,那么得利者也会产生火中取栗的感受,而一旦取到栗,可能会溜之大吉。而且,追究的选择性何以产生,本身也会令人联想,社会到底是引向长治久安,还是被视为不必负责的取利之源。

12月20日新闻报道,商务部、外交部、公安部、司法部联合发文,“指引”外资非正常撤离中国相关利益跨国追究与诉讼工作。

新华社报道,正面表述这一“指引”文件出台的背景:“近年来,我国部分地区出现少数外商投资企业非正常撤离的现象,给中方相关利益方带来严重经济损失,亦对我国的双边经贸往来和地方社会稳定造成一定消极影响”。

这一背景描述,使近年来关于外资撤离的零星报道,转变为带有一定总体性色彩的正视。考虑到前一阶段,外商撤离现象很少得到报道,由此对中方利益和地方社会稳定造成的影响也几乎不被人所知,零星的撤离事件的报道,也没有强调外资因素。与之相反,几乎所有的地方政府都强调“一切正常”,否认外资撤离作为“现象”的存在。

“指引”文件的发出,表明外资撤离作为现象确实存在,

而且情况的严重性已经达到不能不重视的程度,另外,撤离现象总体上被认定为“非正常”。

我还未能了解,鉴定撤离现象的“正常”与“非正常”是否有标准。四部委的“指引”文件,用以促使撤离方履行清偿义务,制止恶意逃避行为。似乎可以理解为,外资撤离以是否履行完清偿义务为正常与非正常的标准。

不过,我以为外资撤离呈现为恶意逃避的倾向,固然是一种“非正常”,另一方面,如果外资撤离一段时间内集中成为现象,无论是否履行了清偿义务,应该都是一种非正常的动向吧,这种动向何以产生,应有更加深入的研究。

资本以逐利为根本目的,而很难说有什么“搞垮某国经济”的阴谋动机和集中意志。需要研究的问题,也许是撤离而去的资金有多少是真正的外资,有多少是国内资本以外资

形式而抽逃;无论是哪一种资金,集中成为现象的撤离,到底意味着什么,是市场规则逐步健全使得资本减少了乱中取利的机会,是中国的发展环境和前景在资本看来不够良好,还是投资中国的盈利水平已经不再具有国际性的“比较优势”。

与外资“非正常撤离”相关的,是否还要研究外资产的“非正常进入”?何谓正常,何谓非正常,可能还需要再度认识。一般而言,人们会认为“进入”中没有非正常问题,外资进入越多越好,而外资撤离则是不正常的,撤离多了则是“非正常现象”。而实际情况可能是,外资的进入与撤离,都可能正常与非正常之分。集中撤离,也未必没有从非正常回到正常的可能,先非正常进入,然后非正常撤离,这种可能性也是有的。那么值得思考的可能是如何避免外资进出老是在非正常中演进的问题。

另一个问题,是未撤离的

外资,是否有非正常经营。这个问题,可能不只是外资管理的问题,也包括内资运营的管理。有一些地方,资本的意志变成了政府的意志,资本对盈利的需要也成为政府工作的重点。而政府一方面拥有强大的权力去制造企业发展中的不利环境,例如不合理的审批,例如向企业吃拿卡要,例如接受企业的贿赂等等,另一方面是默认甚至支持企业对工人的不合理使用,例如童工现象,超时劳动现象,例如克扣工资现象等等。在这样一种局面下,政府及某些工作人员成了最不合理的得利者,资本则一方面向政府输送利益,一方面赢得不人道获利的便利,而劳动者成为最直接的利益受损方,整个社会都为这种不合理的局面支付成本。

还有一个问题,是不管资本的内与外,能否得到公平发展的机会。近些年来,富豪榜屡屡成为“杀猪榜”。被追究的往往是民营企业,这里面没有

外商,也没有从商以前就背景深厚的人物。任何人操纵市场、收买权力,都应当受到追究,民营企业不能例外。但人们不免还是有疑问,是不是出身底层、白手起家的企业家才会操纵市场、收买权力呢?如果追究事实上成为一种特别专注于某一类型企业或企业家的定向行为,那么何以让人相信市场法治的公平?追究与不追究是否存在选择,选择的依据又是什么?这是引人深思的问题。我相信,如果市场规则的施行并不公平,那么得利者也会产生火中取栗的感受,而一旦取到栗,可能会溜之大吉。而且,追究的选择性何以产生,本身也会令人联想,社会到底是引向长治久安,还是被视为不必负责的取利之源。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“跟我出访很累,就像急行军。”

——在飞往日本的飞机上,温家宝总理对第一次随他出访的记者打“预防针”。

“我今天要做一个轰动全国的事情!”

——西安电子科技大学宣传部长强建周叫嚷着,并强行扣留前来采访“信用卡事件”的记者。

“不裁员,不减薪,不减少福利。”

——300多家温州民营企业的代表在年会上宣誓,承诺与员工共度“严冬”。

“群众说的话你也相信?”

——记者到陕西凤翔县糜杆桥镇调查一村民打错电话给镇书记下跪一事,一镇领导对此不屑解释。

“在新时期,聪明的作家应该手抓电视、小说两把刷子”

——作家陆天明称电视可以让作家的作品更大众化,被更多人知道。

“我不会跟傻X说话。”

——陕西华阴市统计局副局长夏养茹发如此短信回骂讨要工资的打工妹。

“我可以考虑3个月内不要工资,只要你们愿意给我一个试用的机会。”

——大学生就业难催生了“零工资”求职现象。

“难道为老百姓办事尽心一点,效率高一点,真的很难吗?”

——广州市委书记朱小丹希望机关工作人员认真办一批实事好事,让群众看到成效、得到实惠、感到温暖。

“西安这几年的变化也有网民的功劳。”

——西安市委书记孙清云和市长陈宝根表示,他们每天上班后第一件事就是打开网络,看市民有什么建议和意见。

“猫是朋友,不是食物。”

——广州爱猫者发起救猫运动,近百人举牌抗议吃猫。



## 这是失望之冬,也是希望之春

——狄更斯

近日,在荷兰的小城布隆克霍斯特,人们穿着狄更斯时代的服装参加一年一度的狄更斯节。狄更斯节是为了纪念英国19世纪著名作家狄更斯而设立的。

新华社/法新

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“这是临别之吻,你这禽兽。”

——伊拉克记者扎伊迪在布什同马利基联合举行的新闻发布会上,大喊着脱下自己的鞋子砸向布什。

“我发现这是双10号男鞋。”

——朝布什扔鞋的伊拉克记者被强行拖走之后,布什一脸镇静地和现场记者开玩笑。

“索马里的海岸线很长,你们派20艘军舰,甚至派上百艘,我们都欢迎。因为我相信,中国是最为可信的和平力量。”

——索马里驻华大使穆罕默德·艾哈迈德·阿威尔表示,索马里政府希望中国派出军舰打击索马里海盗。

“还有两周就到圣诞节了,但雅典看起来就像贝鲁特市区一样。”

——希腊总理科斯塔斯·卡拉曼利斯称当前的雅典局势堪比贝鲁特。

“这就像牲口市场一样,参赛者必须测量腰围和胸围。”

——英国一个教育研究组织成员埃莉·詹姆斯批评目前正在进行的伦敦大学生选美比赛。

“门罗肯定死不瞑目。”

——拉美峰会把美国拒之门外,美国外交关系委员会拉美项目负责人茱莉娅·斯威格感叹,美国已不是该地区唯一、必须的发展动力。

“很多澳大利亚人都买中国产品,因为它实惠。”

——澳大利亚前总理霍华德称他曾专门从中国订做衬衫。

“我正在发掘埃及艳后之墓。”

——埃及最高文物委员会主席扎希·哈瓦斯在距亚历山大西部50公里的地方,发现了克里奥帕特拉(电影《埃及艳后》的原型)的墓。

“不是每个人都能把衣服脱下来长久保持同一个姿势的。”

——巴黎人体模特裸体涌上街头,抗议巴黎市政府作出的人体模特不得在艺术课收费的决定。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“很简单,下个文件收费。”

——孟非在分析了财政资金永远不够用的原因后,点出了有关部门的生财之道。

孟非  
南京零距离



“授人以鱼,不如授人以渔。”

——成都给全市低保群体每人发放了100块钱的消费券,马斌认为发消费券不如发就业培训券。

马斌  
马斌读报



“53.1万元年薪是区区一个小数字吗?老百姓能心服口服吗?”

——国资委主任李荣融驳斥央企高管天价薪酬的说法,称央企高管平均薪酬仅为53.1万元,老吴随即发出“两问”。

吴晓平  
听我韶韶



“违建拆了盖,盖了拆,演绎出来的故事,是某个部门某个人玩世不恭的工作态度的缩影。”

——南京某街道办事处一处违建时拆顶不拆墙,东升用一个非褒义的成语评价了相关领导。

东升  
东升工作室